

自贡高新区晋升为国家级 特别报道

日城并举

20年造就产业、活力、宜居新城

中篇



科研和孵化中心(效果图)。

“开发建设20年来，自贡高新区加快推进科技创新和产业集聚，实现了园区经济的快速发展，成为全市科技创新的前沿阵地和经济发展的强大引擎，在新材料和节能环保装备的研发和生产等方面所取得的成就，可谓蒸蒸日上。”

同时，自贡高新区在推进统筹城乡综合配套改革试点工作中，按照“全域高新”的发展理念，坚持解放思想，大胆突破，在推进城乡规划一体化、公共服务均等化和经济社会权利平等化上狠下功夫，大力推进城乡互动发展，城镇化建设取得重大突破。“自贡高新区通过20年的建设发展，造就了一座崛起中的产业新城、活力新城、宜居新城！”自贡市副市长、高新区管委会主任刘任远自豪地说。



科研和孵化中心(效果图)。

杨洪 华西城市读本记者
罗暄 熊强

● 自贡高新区通过20年的建设发展，造就了一座崛起中的产业新城、活力新城、宜居新城。

● 建立并完善多层次、多渠道、多元化的大经贸新格局，并切实加强川南地区的经济技术合作。

产业新城 节能环保产业最具潜力

“2010年，节能环保产业已成为高新区现有工业中最具发展潜力的产业，成为老工业城市调整产业结构、转变增长方式的切入点，是四川省节能环保装备制造业的重要基地。”自贡市副市长、高新区管委会主任刘任远说。

2010年2月20日，自贡高新区工业集中区内，四川长征机床集团

有限公司精密数控机床制造基地第三期工程——大型复合加工机床及关键功能部件项目正式开工，从而将原计划开工时间提前了4个月。“该项目建成后，我们所有数控机床的生产都可在板仓基地完成了。”长征公司董事长全捷欣喜地说。

像长征机床、华西能源一样，

如今落户自贡高新区的高新技术企业不胜枚举，自贡“硅谷”效应凸显。“我们选择高新技术产业园区，是因为自贡高新区有着非常好的投资环境，特别是自贡市委、市政府加快高新区发展一系列优惠政策和举措的出台，更坚定了我们落户高新区的信心。”川力实业公司总经理王艾平踌躇满志地说。

活力新城 打造开放活力开发区

据刘任远介绍，按照自贡市委、市政府建设成渝经济区西南区域中心城市的目标，高新区将积极实施“全域开放”战略，站在国家高新区战略布局层面，主动承接成渝经济区、全国、乃至全球新兴的优势高新技术项目及节能环保产业，建设充满活力的高新区。

“十二五”期间，自贡高新区将建立全方位、多层次、宽领域、高水平的开放新格局，充分发挥外向示范作用，成为扩大开放的“试验区”和“排头兵”。要通过外引内联，增强对周边地区的内外双向辐射功能，参与区域性、全国性和国际经济合作，加快经济对外接轨的步伐，提

高对外开放水平。建立并完善多层次、多渠道、多元化的大经贸新格局，并切实加强川南地区的经济技术合作。按照经济战略腹地的建设要求，以建设成为成渝经济区经济次高地中心地位为目标，加强与川南城市之间的产业互动、功能互补。

宜居新城 “两化”互动注重宜居

银杏、多头香樟、球花石楠、红叶石楠柱、蓝花楹、茶梅柱、寿桃等植物遍布街道两旁，让人们视野里满目春色，心旷神怡，“自贡环境变化非常大，特别是高新区园林绿化增光添彩，让人如同走进一座四季缤纷的大花园，让人感觉这是一个充满活力、美丽、生态的城市！”去年“省两运会”期间，外地代表团、客商们纷纷被南湖体育中心等

为代表的高新区优美宜居的环境所吸引，连翘大拇指！

2010年建成的自贡高新区“九路一园”（迎宾大道、丹桂大街南延线、汇川路、汇东路、紫荆街、通达街、汇北路、板仓大道、S305线高新段、南湖生态公园）展示出了盐都城市门户道路景观的新形象。近年来，高新区相继建成了迎宾大道、南湖立交桥、南湖体育中

心、南湖东区、西区安居工程，并开工启动建设了全市第一个开放式公园——南湖公园。城市形象和品位得到快速提升。

“自贡高新区的魅力在于，它不仅为大家提供了便捷高效的商务之所，还为我们营造了一个舒适宜居的生活之地。”常年在汇东泰丰大厦经营公司的浙江籍老板李先生感慨地说。



金融和成果交易中心(效果图)。

2011年自贡高新区全年新开工和续建工业项目49个，有21个项目在年内竣工投产，新增产能50亿元。

——自贡市副市长、高新区管委会主任刘任远

数字说话

国家、省级高新技术企业26户

2011年9月6日，总投资16亿元、规划用地面积1200亩的“自贡华融工业园”主体建设工程在自贡高新区举行了隆重的开工典礼暨奠基仪式。据了解，2011年自贡高新区全年新开工和续建工业项目49个，有21个项目在年内竣工投产，新增产能50亿元，园区呈现持续、快速、健康的发展局面。

据悉，“十一五”期间，自贡高新区引进企业130余户，现有国家、省级高新技术企业26户，创新型试点企业32户，形成了以大西洋、长城硬合、莱美特为龙头的新材料产业、以长征股份、川润动力、川力实业、华西能源为龙头的机械装备产业等两大新兴产业集群，两大主导产业集中度达80%以上，战略性新兴产业总产值占工业总产值的比重达75%，产业结构趋向高端与环保，整体结构优化升级。

实力样本

2011年9月底，由华西能源工业股份有限公司制造的广东粤电湛江生物质发电项目(2×50MW)1号机组顺利通过72+24小时满负荷试运行，平均负荷率达93.6%，各项技术参数指标优良，创造了国内生物质发电领域新纪录。该项目是迄今为止全世界单机容量及总装机容量最大的纯燃生物质发电项目。同年11月华西能源正式上市。